
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 24. Sitzung (18. TA) 

des Ausschusses für Anregungen 

und Beschwerden 

am Dienstag, 29.09.2020,  
Rathaus, Friedrich-Ebert-Platz 1,  
5. OG, Sitzungsraum Wupper (5.07) 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende:    17:30 Uhr 

 
Anwesend: 
 
CDU 

Ursula Behrendt Stv. Vorsitzende   

Frank Schönberger     
 
SPD 

Marlies Jung     

Dieter März Vorsitzender   

Oliver Ruß     
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Dr. Hans-Jürgen Müller     
 
BÜRGERLISTE 

Vincent Naseband     
 
OP 

Malin Munkel     
 
FDP 

Ulrich Freund     
 
Es fehlen: 
 
CDU 

Bernhard Miesen     
 
Sachkundiger Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW 

Sam Kofi Nyantakyi     
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Verwaltung: 

Daniel Greger Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)  

Jürgen Kossler Umwelt (32)   

Annika Dantz Umwelt (32)   

Sandra Loh Kinder und Jugend (51)   
 
 
Schriftführung: 

Katrin Zimmermann Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)  
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Öffentliche Sitzung 
 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), eröffnet die Sitzung und stellt die Be-

schlussfähigkeit fest. 
  

 
2 Niederschriften 

  
 Die Niederschrift über die 23. Sitzung des Ausschusses für Anregungen und 

Beschwerden vom 18.06.2020 wird zur Kenntnis genommen.  
  

 
3 Bericht des Vorsitzenden zur Behandlung von Bürgeranträgen gem. § 6 Abs. 4 

der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen 
  

 Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), verweist auf den Bericht des Vorsitzenden. 
Dieser ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
  

 
4 Stadtplan für Jugendliche 

- Bürgerantrag vom 10.07.2020 
- Nr.: 2020/3739 
  

 Das Bürgerforum Grünes Leverkusen, vertreten durch Frau von Bonin, erhält 
einstimmig Rederecht. Frau von Bonin erläutert daraufhin den Bürgerantrag. 
Sie regt zudem an, auf der städtischen Homepage grundlegende Angebote 
für Jugendliche themenspezifisch aufzuführen.  
 
Frau Loh (51) erklärt, dass die Umfrage über den Instagram-Account der Ju-
gendförderung Leverkusen ergeben hat, dass die Mehrheit der Jugendlichen 
einen Stadtplan in Papierform nicht wünscht, sondern moderne digitale Ge-
staltungsformen, beispielsweise über eine App, bevorzugt.  
 
Der Vorsitzende, Rh. März (SPD) lässt anschließend über die Vorlage ab-
stimmen.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden befürwortet die Umfrage 
der Verwaltung über den Instagram-Account der Jugendförderung Lever-
kusen hinsichtlich des Bedarfes und der Ausgestaltung des Angebotes eines 
„Stadtplans“ für Jugendliche und regt an, ein zielgruppengerechtes digitales 
Angebot unter Einbeziehung aller relevanten Akteure zu entwickeln und fort-
zuschreiben. 
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Der Bürgerantrag wird in diesem Zusammenhang für erledigt erklärt. 
 
- einstimmig - 
  

 
5 Beschattung der Freiflächen von Kindertagesstätten und Schulen 

- Bürgerantrag vom 08.07.2020 
- Nr.: 2020/3742 
  

 Das Bürgerforum Grünes Leverkusen, vertreten durch Frau von Bonin, erhält 
einstimmig Rederecht. Frau von Bonin erläutert daraufhin den Bürgerantrag. 
Frau von Bonin regt an, den Beschlussentwurf der Verwaltung dahingehend 
zu ergänzen, dass die Verschattung der Kindertagesstätten und Schulen 
vorwiegend durch klimaangepasste Bäume und Gehölze erfolgt.  
 
Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), weist darauf hin, dass der Bürgerantrag 
auf eine kurzfristige Verschattung von Kindertagesstätten und Schulen ab-
zielt. Er verweist auf die Begründung der Verwaltung, dass Bäume aufgrund 
ihres langjährigen Wachstums zwischen 10 und 15 Jahren nicht geeignet 
sind, kurzfristige Lösung zu schaffen.  
 
Rh. Schönberger (CDU) teilt mit, dass er durch die Ergänzung des Be-
schlussentwurfes die Intention des Bürgerantrages, nämlich eine kurzfristige 
Verschattung der Kindertagesstätten und Schulen, gefährdet sieht. Er spricht 
sich daher gegen eine Ergänzung des Beschlussentwurfes der Verwaltung 
aus. 
 
Herr Greger (01) verdeutlicht die Begründung der Vorlage und macht zudem 
darauf aufmerksam, dass neben einer Verschattung in sommerlichen heißen 
Phasen zu beachten ist, in der restlichen gemäßigten Jahreszeit ausreichend 
Sonnenlicht und Wärme auf den Außenflächen von Schulen und Kitas zu er-
möglichen. 
  
Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), lässt sodann über die Vorlage abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden nimmt zur Kenntnis, dass 
die Verwaltung die Intention des Bürgerantrags begrüßt und bereits bei Neu- 
und Umgestaltungen von Spielplätzen und Außenflächen der städtischen 
Kindertagesstätten und Schulen eine angemessene Verschattung in den 
Konzeptionen berücksichtigt.  
 
Für alle weiteren Bestandsflächen melden die Schulen und Kindertagesstät-
ten den entsprechenden Bedarf an, wenn in ihren Außenbereichen Verschat-
tungsmöglichkeiten fehlen, damit die Verwaltung diesen prüfen und in Ab-
sprache mit den Einrichtungen decken kann.  
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Der Bürgerantrag wird in diesem Zusammenhang für erledigt erklärt.  
 
- einstimmig -  
 

 
6 Ablehnung einer weiteren Bebauung im Bereich Waldstraße / Auf dem Weiher-

berg 
- Bürgerantrag vom 28.07.2020 (Eingangsdatum) 
- Nr.: 2020/3884 
  

 Die Bürgerantragstellerin, Frau Steguweit, erhält einstimmig Rederecht und 
erläutert daraufhin den Bürgerantrag. 
 
Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), lässt im Anschluss über die Vorlage ab-
stimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden verweist den Bürgerantrag 
in den ersten Turnus im Jahr 2021, damit dieser dort gemeinsam mit dem 
Antrag der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk II vom 16.06.2020 zur The-
matik „Änderung des Bebauungsplanes Nr. 195/II „Waldstraße" zur Schaf-
fung von Wohnbebauung und öffentlichen Stellplätzen“ in den zuständigen 
Gremien beraten werden kann.  
 
- einstimmig - 
  

 
7 Umweltschonende Trassenführung bei der Errichtung der Gashochdruckleitung 

auf Leverkusener Stadtgebiet 
- Bürgerantrag vom 10.08.2020 
- Nr.: 2020/3837 
  

 Die Klimaliste Leverkusen, vertreten durch Herrn Rees, erhält einstimmig Re-
derecht. Herr Rees erläutert daraufhin den Bürgerantrag. 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende, Rh. März (SPD), über den Bürgerantrag 
abstimmen.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden nimmt zur Kenntnis, dass 
die Zuständigkeit für das Anliegen der Bürgerantragsteller bei der Bezirksre-
gierung Köln als Genehmigungsbehörde liegt. Eine inhaltliche Prüfung und 
weitere Bearbeitung ist demnach durch die Stadt Leverkusen nicht vorgese-
hen.  
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Die Verwaltung wird in diesem Zusammenhang beauftragt, die Eingabe der 
Bürgerantragsteller an die Bezirksregierung Köln weiterzuleiten, damit von 
dort eine Prüfung und Beantwortung erfolgen kann.  
 
- einstimmig - 

 
 
 
Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), schließt die Sitzung gegen 17:30 Uhr. 
 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Dieter März 
Vorsitzender 
  

Katrin Zimmermann 
Schriftführerin 
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